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На па шы ра ным па ся джэн-

ні ка ле гіі Мінп ры ро ды мі-

ністр пры род ных рэ сур-

саў і ахо вы на ва коль на га 

ася род дзя Анд рэй Ху дык 

агу чыў асноў ныя вы ні кі 

ра бо ты ве дам ства ў мі ну-

лым го дзе. Так, у сфе ры 

ахо вы на ва коль на га ася-

род дзя ў 2023 го дзе пры-

ня та больш за 75 нар ма-

тыў ных пра ва вых ак таў, 

у тым лі ку Указ Прэ зі дэн-

та Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 

пяць за ко наў, два рас па-

ра джэн ні прэм' ер-мі ніст-

ра, 15 па ста ноў Са ве та 

Мі ніст раў, 55 па ста ноў 

Мінп ры ро ды. Маш таб ная 

ра бо та пра ве дзе на для 

пад рых тоў кі пра ек та Кан-

цэп цыі Эка ла гіч на га ко дэк са Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь. 

Но вы для на шай кра і ны да ку мент на-

кі ра ва ны на сіс тэ ма ты за цыю ак таў за ка-

на даў ства ў га лі не ахо вы на ва коль на га 

ася род дзя і ўста наў лен не пры яры тэ ту пры-

ро да ахоў на га за ка на даў ства над пры ро да-

рэ сурс ным, а так са ма пры яры тэ ту ахо вы 

кам па не нтаў пры род нага ася род дзя над 

іх вы ка ры стан нем у пра цэ се гас па дар чай 

і ін шай дзей нас ці.

За бяс пе ча ны пры рост за па саў наф ты, 

ба заль таў, ту фаў, су глін ку, роз ных ві даў 

пяс ку (для бу даў ніц тва, ра мон ту аў та ма біль-

ных да рог), тор фу, прэс ных і мі не раль ных 

пад зем ных вод і інш. Пад рых та ва ны і пе ра-

да дзе ны ў рас пра цоў ку больш за 45 ра до ві-

шчаў (іх час так) ка рыс ных вы кап няў.

Пра во дзі лі ся роз ныя ві ды ма ні то рын гу 

на ва коль на га ася род дзя На цы я наль най сіс-

тэ мы ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя ў 

Рэс пуб лі цы Бе ла русь. Так, згод на з вы ні ка мі 

ма ні то рын гу якас ці ат мас фер на га па вет ра, 

у га ра дах яно знач на па леп шы ла ся. Гэ та му 

са дзей ні чае кант роль за вы ка нан нем ме ра-

пры ем стваў па ска ра чэн ні вы кі даў за брудж-

валь ных рэ чы ваў у ат мас фе ру. 

Толь кі за кошт рэа лі за цыі ме-

ра пры ем стваў па бу даў ніц тве, 

рэ кан струк цыі, ма дэр ні за цыі 

га за ачы шчаль ных уста но вак 

вы кі ды ў 2023 го дзе ска ра ці лі-

ся на 4,4 тыс. тон.

Дэ ман стру ец ца іс тот ны 

пра грэс у пы тан нях за ха ван-

ня і ўстой лі ва га вы ка ры стан-

ня бія ла гіч най і ланд шафт най 

раз на стай нас ці кра і ны. За-

бяс пе ча на пе ра да ча пад ахо-

ву ка рыс таль ні кам 296 мес цаў 

па ся лен ня дзі кіх жы вёл і мес-

цаў рос ту дзі ка рос лых рас лін, 

якія ад но сяц ца да ві даў, уклю-

ча ных у Чыр во ную кні гу Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь, 16 555,5 га 

ты по вых і (або) рэд кіх пры род-

ных ланд шаф таў, ты по вых або 

рэд кіх бія то паў. На 1 сту дзе ня 

2024 го да функ цы я нуе 1354 ААПТ.

Дзя ку ю чы пла на мер най пра цы на ву коў-

цаў з 4-га вы дан ня Чыр во най кні гі бы ло 

вы клю ча на 20 ві даў дзі кіх жы вёл і 8 ві даў 

дзі ка рос лых рас лін і гры боў (у на ступ ным 

вы дан ні пла ну ец ца вы клю чыць яшчэ 12 ві-

даў жы вёл і 26 ві даў рас лін). Пра па ну ец ца 

зні зіць ахоў ны ста тус для зуб ра еў ра пей-

ска га, ры сі, бар су ка звы чай на га, бу ра га 

мядз ве дзя і інш.

Ад на ча со ва пра цяг ва ец ца ба раць ба з 

ін ва зій ны мі рас лі на мі. У спра ва здач ны пе-

ры яд поў нас цю зні шча на 743 мес цы рос ту 

бар шчэў ні ку Са сноў ска га (647,4 га) і 1169 

мес цаў рос ту су мні ку ка над ска га агуль най 

пло шчай 566,1 га.

Доб рыя вы ні кі і на між на род най арэ не. 

У мі ну лым го дзе Мінп ры ро ды рэа лі зоў ва ла 

пяць пра ек таў між на род най тэх ніч най да па-

мо гі (МТП) па пы тан нях ахо вы на ва коль на-

га ася род дзя, ра цы я наль на га вы ка ры стан-

ня пры род ных рэ сур саў і змяк чэн ня на ступ-

стваў змя нен ня клі ма ту з агуль ным бюд жэ-

там больш як 15 млн до ла раў ЗША.

Пра цяг ну та ра бо та па ахо ве і за ха ван ні 

транс гра ніч на га аб' ек та су свет най спад чы-

ны ЮНЕС КА «Бе ла веж ская пу шча». У вы-

ні ку 45-й се сіі Ка мі тэ та су свет най спад чы ны 

ЮНЕС КА бы ло вы ра ша на на кі ра ваць у са-

ка ві ку ў на цпарк рэ ак тыў ную ма ні то рын га-

вую мі сію ЮНЕС КА і Між на род на га са ю за 

ахо вы пры ро ды. За да чы ві зі ту — пра вя дзен-

не аб' ек тыў най ацэн кі сі ту а цыі і вы яў лен не 

па гроз для пры род на га комп лек су.

Апра ча та го, пры ро да ахоў ным ве дам-

ствам на ладж ва ец ца і раз ві ва ец ца су пра-

цоў ніц тва з но вы мі за меж ны мі парт нё ра мі. 

На прык лад, быў пад пі са ны па кет двух ба ко-

вых да ку мен таў у га лі не ахо вы на ва коль-

на га ася род дзя і ге о ла га раз вед кі з Кі та ем 

і Ве не су э лай.

Шмат ува гі ўдзя ля ец ца эка ла гіч най асве-

це на сель ніц тва. Так, на 1 сту дзе ня 2024 го-

да 413 уста ноў аду ка цыі ма юць ста тус 

«Зя лё ная шко ла», 23 уста но вы ўдзель ні -

ча юць у пра ек це «Зя лё ныя кла сы бе ла рус-

кай ста лі цы». Уся го за 2023 год ар га ні за-

ва на 2315 эка ла гіч ных ме ра пры ем стваў з 

удзе лам ка ля 160 тыс. ча ла век (больш за 

30 тыс. з іх — мо ладзь і пад лет кі). 

На пры кан цы ка ле гіі мі ністр пад крэс ліў:

— Не аб ход на сур' ёз ная пра ца — як у цэнт-

раль ным апа ра це, так і на мес цах. Толь кі 

комп лекс нае раз віц цё ўсіх кі рун каў пры ро-

да ахоў най дзей нас ці дасць маг чы масць да-

біц ца мак сі маль на га эфек ту ад іх рэа лі за цыі 

і за бяс пе чыць вы со кую якасць на ва коль на га 

ася род дзя і спры яль ныя ўмо вы для жыц ця 

лю дзей. Асаб лі ва гэ та важ на ў Год якас ці.

Ме ра пры ем ства за вяр шы ла ся цы ры мо-

ні яй уз на га ро джан ня ка лек ты ваў ар га ні за-

цый і ра бот ні каў сіс тэ мы Мінп ры ро ды, якія 

ўнес лі най больш знач ны ўклад у вы ка нан не 

за дач ве дам ства.

Алек санд ры на ПАР ШЫ НА.

Фо та Анд рэя КА РА БЕЛЬ НІ КА ВА.

Бе лА ЭС вы пра ца ва ла 
звыш 25 млрд кі ла ват

Кі раў нік Мі нэ нер га пра-

ін фар ма ваў, што ў мі ну лым 

го дзе ар га ні за цыі га лі ны 

вы ка на лі да ве дзе ныя ўра-

дам за дан ні і клю ча выя 

па каз чы кі, за бяс пе чы лі на-

дзей нае за бес пя чэн не энер-

га рэ сур са мі спа жыў цоў рэ-

аль на га сек та ра эка но мі кі і 

на сель ніц тва. Пра цяг ва ла-

ся сіс тэм ная ра бо та па аб-

наў лен ні асноў ных вы твор-

чых фон даў ар га ні за цый 

энер ге тыч на га комп лек су, 

па вы шэн ні на дзей нас ці ра-

бо ты энер га сіс тэ мы. Пры 

пад трым цы кі раў ні ка дзяр-

жа вы рэа лі за ва ныя важ ныя 

для га лі ны ін вес ты цый ныя 

пра ек ты.

Са май маш таб най па дзе-

яй стаў увод у пра мыс ло вую 

экс плу а та цыю Бе ла рус-

кай атам най элект ра стан-

цыі. З мо ман ту ўклю чэн ня 

ў аб' яд на ную энер га сіс тэ му 

пер ша га энер га бло ка стан-

цыя вы пра ца ва ла 25,4 міль-

яр да кВт • г элект рыч най энер -

гіі. Гэ та да зво лі ла за мяс ціць 

звыш 6,7 міль яр да ку біч ных 

мет раў пры род на га га зу. Пра-

ект стаў доб рым сты му лам 

для рос ту элект рыч на га спа-

жы ван ня ў кра і не — па вы ні-

ках 2023 го да гэ ты па каз чык 

вы рас на 2,5 міль яр да кВт • г, 

або на 6,6 % у па раў на нні з 

2022 го дам і склаў 41,1 міль-

яр да кВт • г. Пры гэ тым 28,5 % 

ад агуль на га аб' ёму за бяс-

пе ча на за кошт вы пра цоў кі 

элект ра энер гіі Бе ла рус кай 

атам най стан цы яй.

Рост элект ра спа жы ван ня 

за бяс пе ча ны як рэ аль ным 

сек та рам эка но мі кі, так і 

на сель ніц твам. Гэ та раз віц-

цё энер га ёміс тых вы твор-

час цяў, элект ра транс пар ту, 

вы ка ры стан не элект ра энер-

гіі для мэт ацяп лен ня і га ра-

ча га во да за бес пя чэн ня.

Бу дуць па шы ра ны 
ра бо ты 
па ма дэр ні за цыі 
элект ра се так

«Для за да валь нен ня 

ўзрос лых па трэб нас цяў у 

элект ра энер гіі рэ аль на га 

сек та ра эка но мі кі і на сель-

ніц тва ў кра і не шы ро ка пра-

вод зяц ца ра бо ты па рэ кан-

струк цыі элект ра сет ка вай 

інф ра струк ту ры. У 2022 го-

дзе энер га за бес пя чаль ны мі 

ар га ні за цы я мі па бу да ва на і 

ма дэр ні за ва на 1,7 ты ся чы 

кі ла мет раў элект ра се так, а 

ле тась — ужо ка ля 2,7 ты-

ся чы кі ла мет раў. Сё ле та 

ста іць за да ча па вя лі чыць 

гэ ты аб' ём да трох ты сяч кі-

ла мет раў», — ска заў Вік тар 

Ка ран ке віч.

Ра зам з ма дэр ні за цы яй 

элект ра се так пра цяг ва юц-

ца ра бо ты па рэ кан струк цыі 

пад стан цый роз ных кла саў 

на пру жан ня. Боль шасць з 

гэ тых пра ек таў рэа лі за ва-

на з ужы ван нем най ноў шых 

тэх на ло гій аў та ма ты за цыі 

і ліч ба ві за цыі, што іс тот-

на па вы шае на дзей насць 

энер га за бес пя чэн ня спа-

жыў цоў.

На ча ты рох буй ных элект-

ра стан цы ях — Бя ро заў-

 скай і Лу комль скай ГРЭС, 

На ва по лац кай ЦЭЦ і Мін-

скай ЦЭЦ-5 — за вяр шы лі ся 

асноў ныя ра бо ты па бу даў-

ніц тве пі ка ва-рэ зер во вых 

энер ге тыч ных кры ніц з уста-

ноў кай вы со ка ма неў ра на га 

ге не ра валь на га аб ста ля ван-

ня су мар най ма гут нас цю 

800 МВт. 

Га зі фі ка ва на 
ка ля 13 ты сяч ква тэр 
і да моў

Га за за бяс печваль ны мі 

ар га ні за цы я мі ў 2023 го дзе 

ўве дзе на ў экс плу а та цыю 

ка ля ад ной ты ся чы кі ла-

мет раў га за пра во даў роз-

ных ка тэ го рый, га зі фі ка ва-

на пры род ным га зам ка ля 

13 ты сяч ква тэр і до ма ўла-

дан няў. Бла кіт нае па лі ва 

пад ве дзе на да 56 сель скіх 

на се ле ных пунк таў, з іх 

17 — аг ра га рад кі. Агуль ная 

пра цяг ласць га за вых се так 

пе ра вы шае 67 ты сяч кі ла-

мет раў.

Пра ве дзе на комп лекс нае 

пры бор нае аб сле да ван не 

8,5 ты ся чы кі ла мет раў пад-

зем ных га за пра во даў. У мэ-

тах па вы шэн ня бяс пе кі аба-

не нтаў — ка рыс таль ні каў 

пры род на га га зу на га за вых 

ста я ках і ўво дах за ме не на 

13,8 ты ся чы адзі нак на цяж-

ных кра наў на ша ра выя. 

За ме не на 154 ты ся чы адзі-

нак ма раль на са ста рэ ла га 

бы та во га га за ва га аб ста ля-

ван ня.

Тор фу хо піць усім, 
яшчэ і на экс парт 
за ста ец ца

Ар га ні за цы я мі тар фя-

ной га лі ны ле тась зда бы та 

2,2 міль ё на тон тор фу. За 

спра ва здач ны пе ры яд вы-

раб ле на больш за 1,2 міль ё-

 на тон тар фя ной пра дук цыі 

па ліў на га і ка ля 136 ты сяч тон 

не па ліў на га пры зна чэн ня. 

Па трэ бы ўнут ра на га рын ку 

за да во ле ны ў поў ным аб' ё-

ме. Вя ла ся сіс тэм ная ра-

бо та і па раз віц ці экс пар ту. 

Ле тась на знеш нія рын кі 

ад гру жа на 150 ты сяч тон 

тар фя ной пра дук цыі на су-

му звыш 12 міль ё наў до ла-

раў. Па стаў кі ажыц цяў ля лі ся 

больш чым у 20 кра ін.

Пля цоў ка 
для схо ві шча 
ра дые ак тыў ных 
ад хо даў 
па куль не вы зна ча на

Як адзначыў кі раў нік Мі н-

э нер га, пля цоў ка для раз-

мя шчэн ня рэс пуб лі кан ска-

га схо ві шча ра дые ак тыў ных 

ад хо даў па куль не вы зна-

ча на. Ідзе ана ліз ра ё наў і 

тэ ры то рый, дзе яно па тэн-

цый на маг ло б раз мяс ціц ца. 

Пры гэ тым уліч ва юц ца ўсе 

ас пек ты: эка ла гіч ныя, эка-

на міч ныя, са цы яль ныя, ар-

га ні за цый ныя, тэх ніч ныя.

У гэ тую ра бо ту ак тыў на 

ўцяг ну тая Бе ла рус кая ар га-

ні за цыя па абы хо джан ні з 

ра дые ак тыў ны мі ад хо да мі.

Пер шую чар гу схо ві шча 

пла ну ец ца ўвес ці ў экс плу а -

та цыю да 2030 го да. Пе-

рад па чат кам бу даў ні чых 

ра бот бу дуць ар га ні за ва ны 

гра мад скія слу хан ні па пра-

ек це ў Бе ла ру сі, а так са ма 

ра зам з су меж ны мі дзяр-

жа ва мі.

Сяр гей КУР КАЧ.

Ак ту аль наАк ту аль на

Ска ра ціў ся аб' ём спа жы ван ня пры род на га га зу
Пра гэ та па ве да міў мі ністр энер ге ты кі Вік тар КА РАН КЕ ВІЧ

Анд рэй ХУ ДЫК: «ЭКА ЛА ГІЧ НАЯ СІ ТУ А ЦЫЯ Ў ЦЭ ЛЫМ СПРЫ ЯЛЬ НАЯ»
Вы ні кі пры ро да ахоў най дзей нас ці за мі ну лы год пад вя лі ў Мінп ры ро ды

Да сяг нен ні звод ных мэ та вых па каз-

чы каў Дзяр жаў най пра гра мы «Ахо ва 

на ва коль на га ася род дзя і ўстой лі вае 

вы ка ры стан не пры род ных рэ сур саў на 

2021—2025 га ды»:

• пры рост рэ сур саў наф ты — 457 тыс. т 

(182,8 % ад пла на);

• зні жэн не вы кі даў пар ні ко вых га заў 

да ўзроў ню 1990 го да — 40 % (124 % ад 

пла на);

• рэа ліс тыч насць ка рот ка тэр мі но вых 

пра гно заў на двор'я па аб лас ных цэнт-

рах — 95,9 % (на 3,1 % вы шэй за план);

• удзель ная ва га пло шчы асаб лі ва 

ахоў ных пры род ных тэ ры то рый (ААПТ) 

у агуль най пло шчы кра і ны — 9,1 % (100 % 

ад пла на).

«Зні жэн не аб' ёму спа жы ван ня пры род на га га зу за 

мі ну лы год у па раў на нні з уз роў нем 2022-га скла ла 

амаль 10 %, або ка ля 1,7 міль яр да ку біч ных мет-

раў», — па ве да міў Вік тар Ка ран ке віч на вы ні ко вай 

ка ле гіі мі ніс тэр ства. Па яго сло вах, у пер шую чар гу 

гэ та звя за на з ра бо тай Бе ла рус кай атам най стан цыі. 

Дру гі фак тар — комп лекс энер га збе ра галь ных ме-

ра пры ем стваў, якія рэа лі зу юц ца ў кра і не і так са ма 

да юць свой эфект. У пры ват нас ці, у энер га сіс тэ ме за 

кошт рэа лі за цыі та кіх ме ра пры ем стваў сэ ка ном ле на 

больш за 110 ты сяч тон умоў на га па лі ва. Трэ ці — гэ-

та ўцяг ван не ў энер га ба ланс кра і ны мяс цо вых ві даў 

па лі ва, якое так са ма да зва ляе за мя шчаць вы ка ры-

стан не ім пар та ва на га пры род на га га зу.


